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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ У СУЧАСНІЙ ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Сучасна освіта перебуває у процесі глибоких трансформацій, що зумовлено 

динамічними змінами в суспільстві, науці, технологіях та педагогіці. Особливу роль у 

цьому процесі відіграють педагогічні технології, які дозволяють ефективно 

організовувати навчально-виховний процес, підвищувати рівень засвоєння знань, 

формувати ключові компетентності та розвивати особистість учня. 

Сучасна початкова освіта переходить від традиційної моделі навчання, 

орієнтованої на передачу знань, до компетентнісного підходу, що спрямований на 

формування навичок критичного мислення, самостійності, творчості та комунікації 

(Нова українська школа: порадник для вчителя, 2017). 

У цьому контексті особливої ваги набуває впровадження педагогічних технологій, 

які забезпечують ефективну організацію навчального процесу, підвищення його якості 

та відповідність сучасним викликам. Зміни, передбачені концепцією Нової української 

школи, вимагають використання новітніх технологій, що враховують особливості 

розвитку дитини, сприяють інтегрованому навчанню, індивідуалізації та диференціації 

навчального матеріалу. 

Окрему роль відіграє активне впровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій, цифрових ресурсів та мультимедійних інструментів, що змінюють 

традиційні підходи до викладання. У сучасних умовах вчитель повинен не лише володіти 

методиками викладання, а й уміти адаптувати навчальний процес до нових реалій, 

розвивати у дітей навички роботи з інформацією, критичного аналізу та творчого 

вирішення проблем. 

Вивченням різних аспектів технологізації початкової освіти займалися та 

займаються як українські, так і зарубіжні науковці. Зокрема, в дослідженні теоретичних 

засад та класифікації педагогічних технологій у сучасній початковій школі значний 

внесок зробила О. Савченко. Вона брала активну участь у реформуванні початкової 

освіти України, зокрема у впровадженні особистісно-орієнтованого та компетентнісного 

підходів до навчання. Вона була однією з авторів Державного стандарту для основної та 

старшої школи, а також концепції 12-річної загальноосвітньої школи. Її праці стали 

основою для реалізації ідей Нової української школи, що акцентує увагу на 

дитиноцентризмі, партнерстві та інноваційності в освітньому процесі (Савченко, 2015). 

Особливу увагу в нашому дослідженні приділено внеску провідних науковців, 

зокрема С. Дубяги (Дубяга, 2015), В. Дяченка (Дяченко, 1991) О. Савченко (Савченко, 

2015), які зробили значний внесок у розвиток теорії та практики педагогічних технологій 

у початковій школі. Їхні праці стали основою для впровадження сучасних методик, що 

відповідають вимогам Нової української школи та міжнародним освітнім стандартам. 

Педагогічна технологія визначається як системний підхід до планування, реалізації 

та оцінювання всього навчально-виховного процесу з метою досягнення оптимальних 

результатів. Вона включає методи, засоби та форми організації навчання, що 

забезпечують ефективне засвоєння знань і розвиток компетентностей учнів (Дубяга, 

2015). 
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Теоретичні засади педагогічних технологій у початковій школі ґрунтуються на 

особистісно орієнтованому, діяльнісному, компетентнісному, інтегративному та 

гуманістичному підходах. Їх використання дозволяє забезпечити ефективне навчання, 

що відповідає сучасним вимогам освіти та сприяє всебічному розвитку дитини. 

Особистісно орієнтований підхід спрямований на врахування індивідуальних 

особливостей кожної дитини, її потреб, здібностей, інтересів та рівня розвитку. 

Основними принципами особистісно орієнтованого підходу є поважати індивідуальність 

учня, розвивати особистість дитини, а не просто передавати знання, залучати дітей до 

активного навчання через діалог та рефлексію, використовувати диференційовані та 

індивідуальні завдання. Наприклад, у рамках цього підходу широко застосовуються 

адаптивні технології навчання, коли темп, складність і форма подачі матеріалу 

коригуються відповідно до можливостей дитини (Ушинський, 1983). 

В основі діяльнісного підходу лежить ідея, що знання набуваються через активну 

діяльність. Цей підхід має декілька головних положень. Учень є не пасивним 

споживачем інформації, а активним учасником навчального процесу. Навчання 

відбувається через практичний досвід, спостереження, експериментування. Важливо 

створювати навчальні ситуації, у яких дитина вирішує реальні проблеми. Наприклад, 

проєктна діяльність є чудовою ілюстрацією діяльнісного підходу: діти самостійно або в 

групах досліджують певну тему, готують презентації, проводять експерименти. 

Компетентнісний підхід передбачає формування не лише знань, але й умінь та 

навичок, необхідних для життя в сучасному суспільстві. Його основу закладено в 

міжнародних стандартах освіти (Європейська рамка ключових компетентностей, 

концепція 21st Century Skills). Основні компетентності, що формуються: комунікативна 

(уміння висловлювати думки, аргументувати, вести діалог), інформаційно-цифрова 

(робота з інформацією, критичне мислення, цифрова грамотність), соціальна та 

громадянська (співпраця, відповідальність, емоційний інтелект), предметні 

(математична, природнича, мовна тощо). Прикладом компетентнісного підходу є 

інтегровані уроки, під час яких учні вчаться застосовувати знання з різних предметів для 

вирішення комплексних задач (Нова українська школа: порадник для вчителя, 2017). 

Суть інтегративного підходу полягає у поєднанні знань з різних дисциплін для 

формування цілісного сприйняття світу (Сухомлинський, 1977). Такий підхід має значний 

вплив на мотивацію учнів, оскільки дозволяє їм бачити практичне застосування знань. 

Форми інтеграції: 

− Предметна (наприклад, математика + інформатика = програмування). 

− Міжпредметна (історія + література = історичні твори). 

− Метапредметна (розвиток мислення через поєднання будь-яких навчальних 

предметів). 

Використання цього підходу видно в технології «стем-освіти» (STEM), де 

природничі науки, технології, інженерія та математика об'єднуються в один навчальний 

процес.  

Гуманістичний підхід ставить у центр навчального процесу саму дитину та її 

внутрішній світ. Він базується на працях А. Маслоу, К. Роджерса, В. Сухомлинського. 

Його основними принципами є: створення комфортного, емоційно позитивного 

середовища для навчання, розвиток моральних та духовних цінностей у дітей, 

використання методів співробітництва, партнерської взаємодії. Наприклад, 

гуманістичний підхід широко застосовується в методиці "педагогіки довіри", де вчитель 

стає другом і наставником для учня, а не суворим контролером (Сухомлинський, 1977). 
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Класифікація педагогічних технологій у сучасній початковій освіті є 

багатогранною та охоплює різні підходи до організації навчального процесу: 

− Особистісно-орієнтовані технології - спрямовані на розвиток індивідуальних 

здібностей та потенціалу кожного учня. Прикладом є гуманно-особистісна технологія 

Ш. Амонашвілі, яка акцентує увагу на гуманістичному підході до навчання та виховання 

дітей. 

− Технології активізації та інтенсифікації навчальної діяльності: метою цих 

технологій є підвищення активності та зацікавленості учнів у навчанні. Сюди 

відноситься проблемне навчання, яке стимулює критичне мислення та самостійне 

розв'язання проблемних ситуацій. 

− Ігрові технології: використання ігрових методів у навчанні сприяє підвищенню 

мотивації та залученості учнів. Це можуть бути рольові, ділові, театралізовані та 

комп'ютерні ігри, які інтегруються в освітній процес. 

− Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ): використання комп'ютерних та 

інших цифрових засобів у навчанні дозволяє модернізувати освітній процес. Прикладом 

є впровадження електронних підручників та інтерактивних навчальних програм (Нова 

українська школа: порадник для вчителя, 2017). 

− Технології диференційованого навчання – технології, які передбачають 

адаптацію навчального процесу до індивідуальних особливостей та рівня підготовки 

кожного учня. Наприклад, рівнева диференціація навчання, яка дозволяє враховувати 

різні здібності та темпи засвоєння матеріалу учнями. 

− Інтеграційні технології спрямовані на об'єднання знань з різних предметів для 

формування цілісного уявлення про навколишній світ.  

− Колективні способи навчання: організація навчального процесу в групах 

сприяє розвитку комунікативних навичок та вміння працювати в команді. В. К. Дяченко 

розробив колективний спосіб навчання, який базується на спільній діяльності учнів у 

процесі засвоєння знань (Дяченко, 1991). 

Педагогічні технології відіграють ключову роль у модернізації сучасної початкової 

освіти. Вони сприяють підвищенню ефективності навчального процесу, формуванню 

ключових компетентностей учнів, розвитку їхньої самостійності, творчого мислення та 

соціальної взаємодії. Аналіз теоретичних засад та класифікації педагогічних технологій 

показав, що до найбільш поширених і результативних належать особистісно-орієнтовані, 

інтеграційні, інформаційно-комунікаційні, ігрові та колективні методи навчання. 
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